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Στα πλαίσια υλοποίησης Eκπαιδευτικού Σχεδίου με τίτλο ‘CONNECTING 

GENERATIONS” στο Πρόγραμμα GRUNDTVIG / LEARNING PARTNERSHIPS, 

συμμετείχαμε σε προγραμματισμένη δραστηριότητα κινητικότητας που 

πραγματοποιήθηκε στο Βουκουρέστι από 17 έως 21 Απριλίου, 2013.  

Την οργάνωση της συνάντησης στο Βουκουρέστι ανέλαβε το Πανεπιστήμιο 

DIMITRIE CANTEMIR, ένας από τους φορείς/εταίρους που συμμετέχουν στη 

σύμπραξη. 

Η εξαιρετική οργάνωση της συνάντησης και η ιδιαίτερα ζεστή ατμόσφαιρα μέσα 

στην οποία αυτή πραγματοποιήθηκε συνετέλεσαν στην επιτυχή εκπλήρωση των 

στόχων που είχαν τεθεί από τους οργανωτές της. Το ζεστό καλωσόρισμα κατά την 

άφιξή μας στο ξενοδοχείο από τη συντονίστρια του Σχεδίου στη Ρουμανία 

δημιούργησε από την αρχή τις προϋποθέσεις για στενή συνεργασία, που 

αναμφισβήτητα συνετέλεσε στο να επιστρέψουμε πλουσιότεροι σε γνώση, ιδέες, 

εμπειρίες και συναισθήματα.  

Η επίσημη έναρξη της συνάντησης πραγματοποιήθηκε την Πέμπτη, 18/4/2013, στο 

Πανεπιστήμιο DIMITRIE CANTEMIR, στο οποίο η υποδοχή μας καθώς και των 4 

εκπροσώπων των φορέων της Ιταλίας και των 7 εκπροσώπων του φορέα της 

Τουρκίας ήταν ιδιαίτερα θερμή. Η κοσμήτορας της Σχολής Ανθρωπιστικών Σπουδών 

ανέλαβε μετά το καλωσόρισμά της την ξενάγησή μας στους χώρους του 

Πανεπιστημίου με λεπτομερή αναφορά της στις προσφερόμενες εξειδικευμένες 

σπουδές στους χώρους του.  



 

 

Έκδηλη η υπερηφάνεια της για τον υψηλό βαθμό ποιότητας σπουδών που 

προσφέρουν στους φοιτητές τους. Αξιοσημείωτο επίσης είναι το γεγονός ότι 

ανάμεσα στους καθηγητές του Πανεπιστημίου συγκαταλέγονται άτομα που 

διακρίνονται για το κοινωνικό τους status, αφού ανάμεσα σε αυτούς για 

παράδειγμα είναι ο υπουργός εξωτερικών της χώρας,  ανώτατο δικαστικό στέλεχος, 

κ.α. Η κυρίαρχη φιλοσοφία στο Πανεπιστήμιο ταυτίζεται απόλυτα με αυτήν του 

Εκπαιδευτικού Σχεδίου CONNECTING GENERATIONS, καθώς φοιτητές διαφορετικών 

ηλικιών συνεργάζονται στενά και μέσα από καρποφόρα διάδραση και αμοιβαία 

υποστήριξη μοιράζονται γνώση και εμπειρίες. Εξαιρετική εφαρμογή της φιλοσοφίας 

του εκπαιδευτικού σχεδίου CONNECTING GENERATIONS αποτελεί η δημιουργία των 

“PAIDEIA CLUBS” στα οποία φοιτήτριες του Πανεπιστημίου, με την καθοδήγηση της 

καθηγήτριάς τους και συντονίστριας του σχεδίου στη Ρουμανία, αναλαμβάνουν 

κατά τις απογευματινές ώρες τη μη τυπική εκπαίδευση μικρών μαθητών και 

ενηλίκων. Τα “PAIDEIA CLUBS” αποτελούν καρποφόρα πρωτοβουλία στην οποία η 

θεωρία μετουσιώνεται σε πράξη. 

Μετά την ενημέρωσή μας για τις πρωτοβουλίες του Πανεπιστημίου, επισκεφθήκαμε 

ένα νηπιαγωγείο στο οποίο απολαύσαμε παραδοσιακούς χορούς, καρπούς του 

PAIDEIA CLUB, την  ευθύνη λειτουργίας του οποίου έχει φοιτήτρια του 

Πανεπιστημίου. 



 

Ακολούθησε επίσκεψή μας σε άλλο PAIDEIA CLUB σε κάποιο χωριό κοντά στα 

Ρουμανο-Βουλγαρικά σύνορα. Η υποδοχή μας έγινε κατά παραδοσιακό τρόπο από 

τον τοπικό άρχοντα με ψωμί και αλάτι που αποτελούν για τους Ρουμάνους τα 

χαρακτηριστικά σύμβολα φιλίας.  

     



Εκπληκτικά τα αποτελέσματα του “PAIDEIA CLUB” εκεί! Μικροί, μεγάλοι, 

μεγαλύτεροι, όλοι μαζί, μαθαίνοντας ο ένας από τον άλλον, μας έδειξαν τι είχαν 

ωφεληθεί από αυτήν την αλληλεπίδραση. Μικρά κορίτσια  δραματοποίησαν την 

παραδοσιακή ιστορία LAZARE, την οποία διδάχθηκαν από μεγαλύτερους. 

Ηλικιωμένες κυρίες διδάσκουν σε νεαρές πώς να υφαίνουν στον αργαλειό, ή πώς να 

χορεύουν παραδοσιακούς χορούς. Μεγαλύτερες κυρίες διδάσκουν σε μικρές 

μαθήτριες πώς να κεντούν ή να πλέκουν. Μεγαλύτεροι κύριοι  διδάσκουν σε νέους 

και νέες πώς να ζωγραφίζουν εικόνες ή πώς να κατασκευάζουν βιτρώ. 

 

 

Οι δραστηριότητες της ημέρας ολοκληρώθηκαν με δείπνο σε τυπικό εστιατόριο της 

περιοχής. 

Τη δεύτερη ημέρα  της συνάντησης συμμετείχαμε σε διεθνές συνέδριο που είχε 

οργανωθεί από το Πανεπιστήμιο DIMITRIE CANTEMIR με θέμα «EDUCATION IN THE 

FUTURE”.  

Τόσο η πρύτανις Prof. Corina Adriana Dumitrescu, όσο και η κοσμήτορας Prof. 

Gabriela Pohoata, επεσήμαναν στις ομιλίες τους ότι κύριο μέλημα του 

Πανεπιστημίου είναι η προώθηση αρχών και αξιών που θα βρουν εφαρμογή στη 

μετέπειτα ζωή των φοιτητών τους.  



Ο Υπουργός Εξωτερικών της Ρουμανίας και καθηγητής στο Πανεπιστήμιο DIMITRIE 

CANTEMIR, Prof. Cristian Diakonescu, τόνισε ιδιαίτερα την ανάγκη επένδυσης στην 

εκπαίδευση, προκειμένου να επιτευχθεί η επιδιωκόμενη αλληλεγγύη και κοινωνική 

συνοχή και να αντιμετωπιστεί η υφιστάμενη ύφεση με πρωτοβουλίες επενδύσεων 

που απαιτούν υψηλού επιπέδου γνώση σε θεωρητικό και πρακτικό επίπεδο. 

Ο Prof. Jukka Kangaslahti τόνισε στην παρουσίασή του ότι θα πρέπει να παρέχονται 

όσο το δυνατόν περισσότερα κίνητρα στους μαθητές με ποικιλία προκλήσεων ώστε 

να ενισχυθεί η δημιουργικότητά τους και να αυξηθούν οι ικανότητες και δεξιότητές 

τους. Η επένδυση σε δεξιότητες υπόσχεται για το μέλλον  καλύτερα κοινωνικο-

οικονομικά αποτελέσματα. Η Συναισθηματική Νοημοσύνη, από την οποία 

εξαρτάται η ενσυναίσθηση, η κατάλληλη διαχείριση συναισθημάτων, η προσωπική 

υπευθυνότητα και η σωστή λήψη αποφάσεων, θεωρείται σημαντικότερη από το 

βαθμό εφυΐας του ατόμου. Κατά συνέπεια, η ενδυνάμωσή της θα οδηγήσει σε 

καρποφόρα σκέψη, σε ενθουσιώδη πειραματισμό, σε θαρραλέα αντιμετώπιση 

προβλημάτων, σε ενθουσιώδη πειραματισμό και στη σωστή λήψη αποφάσεων. Η 

ανταλλαγή γνώσης, εμπειριών και καλών πρακτικών, θα πρέπει να αποτελεί μια 

καθημερινή συνεχιζόμενη διαδικασία για όλους, για να μπορούμε να ελπίζουμε ότι 

κάνουμε το καλύτερο για να προστατέψουμε τον κόσμο μας και τις γενιές που θα 

έρθουν μετά από εμάς. 

Ο Prof. Sorin Cristea στην παρουσίασή του επεσήμανε την ανάγκη της ψυχο-

κοινωνικής προσέγγισης στην εκπαίδευση με τρίπτυχο σχεδιασμό που να αφορά 

στη Διδασκαλία, στη Μάθηση και στην Αξιολόγηση. Λαμβάνοντας υπόψη, τόνισε, 

οτι ζούμε στην κοινωνία της πληροφορίας, θα πρέπει να συλλέξουμε και να 

τοποθετήσουμε τις διαθέσιμες πληροφορίες σε δίκτυο προσβάσιμο σε όλους ώστε 

να ενδυναμωθεί η κουλτούρα που να βασίζεται στη γνώση.  

Ο εκπρόσωπος των Ιταλικών φορέων, εταίρων στη σύμπραξη CONNECTING 

GENERATIONS, Mr Renatto Lutti παρουσίασε το σύστημα της Δημόσιας 

Εκπαίδευσης στην Ιταλία στα πλαίσια του οποίου προσφέρεται γενική και 

τεχνολογική γνώση με στόχο να εξασφαλιστεί η κοινωνική συνοχή και η 

αλληλεγγύη.  

Η εκπρόσωπος του φορέα εταίρου της Τουρκίας, Μs.  Ayça Kaldırımcı, παρουσίασε 

το σύστημα της Τυπικής Εκπαίδευσης της Τουρκίας, το οποίο βασίζεται στη 

βιωματική προσέγγιση της μάθησης μέσα από projects που καλούνται να 

υλοποιήσουν οι μαθητές, με απώτερο σκοπό την εκπλήρωση των αναμενομένων 

αποτελεσμάτων της αρμονίας, της αμοιβαίας κατανόησης, της ανεκτικότητας και 

της κοινωνικής συνοχής. 

Η εκπρόσωπος του φορέα μας, ‘ΑΞΙΕΣ ΖΩΗΣ’,  Διονυσία Παπαδοπούλου παρουσίασε 

τους πυλώνες του Ελληνικού Εκπαιδευτικού συστήματος, αναλύοντας τους επί 



μέρους στόχους της Τυπικής, Μη Τυπικής και Άτυπης Εκπαίδευσης και συνέδεσε τις 

αρχές κάθε μιας από αυτές με τις αξίες ζωής  που επιδιώκουμε μέσα από τη δράση 

μας να προωθήσουμε και να ενδυναμώσουμε. Αναφέρθηκε επίσης στη φιλοσοφία 

της μεθοδολογικής προσέγγισης του WORLD CAFÉ που έχουμε υιοθετήσει ως μέσου 

εκπλήρωσης των στόχων μας και στη διαδικασία που ακολουθείται προκειμένου να 

επιτύχουμε τα προσδοκώμενα αποτελέσματα. (Η παρουσίαση είναι διαθέσιμη στην 

ιστοσελίδα του Προγράμματος). 

Το απόγευμα της ίδιας ημέρας επισκεφθήκαμε τους χώρους ενός νηπιαγωγείου, 

ενός από εκείνα που ανήκουν στο PAIDEIA CLUB, όπου οι μικροί μαθητές με τη 

βοήθεια μιας εκπαιδευτικού, γονέων και παππούδων έμαθαν για το πλανητικό μας 

σύστημα, τις εκρήξεις ηφαιστείων και τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, ηλιακή και 

αιολική.  

 

 

 



 

Ακολούθησε άλλη επίσκεψή μας σε άλλο νηπιαγωγείο που αποτελεί χώρο ενός 

ακόμα από εκείνα που ανήκουν στο PAIDEIA CLUB,  Εκεί, οι μικροί διδάχθηκαν από 

τους μεγάλους πώς να παρασκευάζουν μαρμελάδα από μήλα. 

 



Ολοκληρώθηκε το πρόγραμμα της ημέρας με επίσκεψή μας σε άλλο νηπιαγωγείο 

που ανήκει στο PAIDEIA CLUB, στο οποίο είδαμε μικρούς και μεγάλους να 

κατασκευάζουν πήλινα αντικείμενα και να δημιουργούν ευφάνταστες κατασκευές 

από διάφορα άλλα υλικά. 

 

 

 



Η επόμενη ημέρα αφιερώθηκε στην εξαγωγή συμπερασμάτων που προέκυψαν από 

τη γνώση, τις εμπειρίες μας και την αλληλεπίδρασή μας με τους οργανωτές και τους 

συμμετέχοντες στη συνάντηση αυτή. Όλοι όσοι συμμετείχαμε στη συνάντηση  

συμβάλαμε στο να διαμορφωθούν τα συμπεράσματα που συνοπτικά παρατίθενται 

πιο κάτω.  

Κύρια σημεία που εθίγησαν ήταν τα ακόλουθα: 

 Η εκπόνηση του Σχεδίου (project) αγγίζει τις διαστάσεις του Χρόνου και του 

Χώρου στις οποίες κινούνται άτομα διαφορετικών ηλικιών με διαφορετικές 

γνώσεις και εμπειρίες. Επιδίωξη του Σχεδίου (project) είναι η ανταλλαγή 

γνώσης, εμπειριών, ιδεών και εφαρμοσμένων ποικίλων πρακτικών που 

οδηγούν στην εκπλήρωση των στόχων του. 

 

 O Φορέας, εταίρος, της Ρουμανίας στα πλαίσια υλοποίησης του project 

CONNECTING GENERATIONS δημιούργησε σε πιλοτική φάση πέντε PAIDEIA 

CLUBS στα οποία επιδιώκεται η προώθηση ηθικών, πνευματικών και 

πολιτισμικών αξιών μέσα από τη μεταφορά γνώσης και εμπειριών από γενιά 

σε γενιά. Το υλικό που αξιοποιείται αφορά στο σύμπαν, στη Γη και στην 

ανάγκη να την προστατεύσουμε, στο Ηλιακό Σύστημα, στη σπουδαιότητα 

του Ήλιου, στον κόσμο που μας περιβάλλει, στον τρόπο ζωής, καθώς και στα 

έθιμα και στις παραδόσεις των κατοίκων της χώρας. Υπάρχει διαρκής 

αξιολόγηση των δράσεων και των αποτελεσμάτων τους με σκοπό την 

καλύτερη κατά το δυνατόν αξιοποίησή τους. Επιδιώκεται βιωσιμότητα των 

αποτελεσμάτων που προκύπτουν με ευρεία διάχυση τους. 

 

 Η αξιολόγηση των αποτελεσμάτων της σύμπραξης θα πρέπει να στηρίζεται 

σε διαδικασίες αυτό-αξιολόγησης καθώς και σε ποσοτικούς και ποιοτικούς 

δείκτες. Στους ποσοτικούς δείκτες περιλαμβάνονται: ο αριθμός των 

συμμετεχόντων (νέων / ενηλίκων), o αριθμός των δραστηριοτήτων, ο 

αριθμός των προϊόντων τεκμηρίωσης, αριθμός εκδόσεων κλπ. Στους 

ποιοτικούς δείκτες περιλαμβάνονται: Η επιρροή προς όσους παίρνουν 

αποφάσεις, η προσφερόμενη στήριξη από τρίτους, οι χορηγίες, οι 

διακρίσεις, η θετική ανταπόκριση, η αναγνώριση, η αλλαγή στάσης και 

συμπεριφοράς, η θετική συνεισφορά των ενηλίκων που εμπλέκονται στις 

δραστηριότητες, η προστιθεμένη Ευρωπαϊκή διάσταση. 

 

Μετά την αξιολόγηση των αποτελεσμάτων της συνάντησης επισκεφθήκαμε το 

ιστορικό κέντρο της πόλης του Βουκουρεστίου και σημεία της πόλης ιδιαίτερου 

ιστορικού και πολιτισμικού ενδιαφέροντος. 

 



 

 

Επιστρέψαμε το πρωΐ της επόμενης ημέρας φέρνοντας μαζί μας γνώση, εμπειρίες, 

ιδέες, εντυπώσεις και κυρίως συναισθήματα που αναμφισβήτητα προσθέτουν 

μοναδική ποιότητα στη ζωή μας! 

   

     Οι συμμετέχοντες 

        Διονυσία Παπαδοπούλου 

        Σταμάτης Σκαμπαρδώνης 

 

 


